

10. Liesner H. H. The European Common Market and British Industry// Economic Journal. — 1968. — P. 302-316.

11. Vollrath T. L. Theoretical Evaluation of Alternative Trade Intensity Measures of Revealed Comparative Advantage". — Weltwirtschaftliches Archiv, 1991. — P. 265-279.

### Information about the author

**Kaliev Saule Auganbaevna** (Almaty, Kazakhstan) — Doctor of Economics, Professor, the main research associate, Head of department of labor and development of human resources, Institute of Economics of Committee of science of Ministry of Education and Science of the Republic Kazakhstan (050010, Almaty, Kurmangaza str. 29, e-mail: Kalievas\_@mail.ru).

УДК 339.924

Пан Дэли

## ОБЩЕСТВЕННОЕ МНЕНИЕ КАК ОСНОВА МЕЖГОСУДАРСТВЕННЫХ ОТНОШЕНИЙ – АНАЛИЗ ДАННЫХ ОПРОСОВ «КАК ГРАЖДАНЕ КИТАЯ СМОТРЯТ НА МИР?»

*С реализацией политики реформ и открытости активизировались международные связи Китая. Актуальным стало осознание взглядов граждан Китая на мир. Приводятся результаты социологических опросов, проведенных Китайской академией общественных наук по части восприятия китайцами России. Обсуждается, насколько хорошо они знают Россию (в сравнении с другими странами), насколько позитивно воспринимают, испытывают ли близость России, и если да, то на чем такое отношение основано. Также показано, почему часть респондентов не испытывают близких чувств к России. Проанализировано отношение китайцев к перспективам китайско-российских отношений. Позитивное отношение высказывается тем чаще, чем старше возраст респондентов. Делается вывод о прочности социальной базы для развития отношений России и Китая, успешности и перспективности этого развития.*

**Ключевые слова:** социологический опрос китайцев, знание России, отношение к России, перспективы отношений

С момента реализации политики реформ и открытости Китай открыл свои двери внешнему миру. Интенсифицировались международные связи страны. Восприятие внешнего мира гражданами Китая со временем становится более объективным и более рациональным. В целях выяснения отношения граждан страны к крупным мировым событиям, мировым державам учеными Китайской академии общественных наук, начиная с 2007 г., проводилась исследовательская программа «Как граждане Китая смотрят на мир?».

С тех пор силами ученых данной академии было проведено четыре социологических опроса (2007, 2008, 2010, 2011 гг.), по результатам которых вышли две монографии.

В рамках данной программы группой ученых из Института России, Восточной Европы и Центральной Азии проводились опросы по части восприятия китайцами России. Обобщенные результаты позволяют сделать выводы о том,

что Россию граждане Китая знают лучше, чем другие страны, и при этом они демонстрируют достаточно дружеское и доброжелательное отношение к России. Большинство респондентов с оптимизмом оценивают межгосударственные отношения и так же смотрят на перспективу их развития в будущем.

### 1. Насколько хорошо наши граждане знают Россию?

Сравнительный анализ показывает, что граждане Китая не так хорошо знают Россию в качестве сверхдержавы, как США и Японию, но гораздо лучше, чем ЕС (табл. 1).

Приведенные данные в определенной степени показывают важность названных стран в восприятии граждан Китая, что, однако, не может непосредственно послужить основанием для оценки влияния того или иного государства или группы государств на международную ситуацию. Ответы респондентов на заданный воп-

Таблица 1

Данные опроса «Насколько хорошо граждане Китая знают о РФ, США, Японии и ЕС?», 2011 г.

Вариант ответа	О РФ		О США		О ЕС		О Японии	
	чел.	%	чел.	%	чел.	%	чел.	%
Хорошо знаю	85	3,1	129	4,8	86	3,2	141	5,2
Относительно знаю	356	13,2	746	27,6	332	12,3	663	24,5
Примерно знаю	1185	43,8	1227	45,3	1023	37,8	1221	45,1
Плохо знаю	713	26,3	385	14,2	837	30,9	421	15,6
Не знаю	271	10,0	144	5,3	316	11,7	173	6,4
Итого	2610	96,4	2631	97,2	2594	95,8	2619	96,7
Не знаю/ Не понимаю	69	2,5	54	2,0	73	2,7	54	2,0
Нет ответов	28	1,0	22	0,8	40	1,5	34	1,3
Итого	97	3,6	76	2,8	113	4,2	88	3,3
Итого	2707	100,0	2707	100,0	2707	100,0	2707	100,0

рос, скорее всего, свидетельствуют о сложившейся картине влияния этих государств на мировую политику и экономику (соответственно, по порядку — США, ЕС, РФ, Япония).

## 2. Общее восприятие России гражданами Китая

Результаты опросов 2010 г. показывает, что в целом граждане Китая доброжелательно вос-

принимают Россию (табл. 2). Хотя в процентном отношении ответов «очень хорошо» и «относительно хорошо» по отношению к России среди респондентов (1256 респондентов, 46,7%) несколько меньше, чем тех же ответов по отношению к ЕС, но и ответов «очень плохо» (110 респондентов, 4,1%) тоже меньше, чем по отношению к ЕС (121 респондентов, 4,5%). Но в целом китайцы лучше воспринимают Россию, в

Таблица 2

Данные опроса «Восприятие гражданами Китая РФ, США, Японии, ЕС», 2010 г.

Вариант ответа	РФ		США		ЕС		Япония	
	чел.	%	чел.	%	чел.	%	чел.	%
Очень хорошо	226	8,4	183	6,8	256	9,5	76	2,8
Хорошо	1030	38,3	756	28,1	1029	38,3	363	13,5
Так себе	1216	45,3	281	45,3	1140	42,4	1063	39,6
Плохо	91	3,4	305	11,4	97	3,6	590	22,0
Очень плохо	19	0,7	87	3,2	24	0,9	492	18,3
Не знаю	81	3,0	65	2,4	107	4,0	71	2,6
Нет ответов	24	0,8	22	0,8	34	1,2	32	1,2
Итого	2687	100,0	2687	100,0	2687	100,0	2687	100,0

Таблица 3

Данные опроса «Восприятие РФ, США, Японии, ЕС гражданами Китая», 2011 г.

Вариант ответа	РФ		США		ЕС		Япония	
	чел.	%	чел.	%	чел.	%	чел.	%
Очень хорошо	292	10,8	191	7,1	278	10,3	93	3,4
Хорошо	1022	37,8	695	25,7	889	32,8	307	11,3
Так себе	1180	43,6	1213	44,8	1214	44,8	990	36,6
Плохо	77	2,8	357	13,2	133	4,9	640	23,6
Очень плохо	18	0,7	137	5,1	26	1,0	553	20,4
Итого	2589	95,6	2593	95,8	2540	93,8	2583	95,4
Не знаю	91	3,4	89	3,3	133	4,9	85	3,1
Нет ответов	27	1,0	25	0,9	34	1,3	39	1,4
Итого	118	4,4	114	4,2	167	6,2	124	4,6
Итого	2707	100,0	2707	100,0	2707	100,0	2707	100,0

отличие от США и Японии. Это позволяет сделать вывод о том, что среди всех стран, которые были объектами исследования в проведенных опросах, восприятие России является самым благожелательным, что идентично с результатами опросов 2008 г.

Результаты опросов 2011 г. свидетельствуют о позитивной динамике (табл. 3). Китайцы гораздо лучше воспринимают Россию по сравнению с другими государствами. Ответов типа «очень хорошо» и «хорошо» по отношению к России среди респондентов (1314 чел., или 48,6%) больше, по сравнению с теми же ответами, но по отношению к ЕС (1167 чел., или 43,1%), США (886 чел., или 32,8%) и Японии (400 чел., или 14,7%). Значительно меньше стало ответов «плохо» и «очень плохо». Представляется, что подобная динамика тесным образом связана с изменениями ситуации на мировой арене.

### 3. Благожелательное отношение граждан Китая к России и его причины

Как показано выше, в настоящий период китайцы весьма доброжелательно относятся к России и россиянам. Благожелательное отношение китайцев разъясняется в табл. 4.

Среди оснований (причин) того, почему респонденты испытывают те или иные чувства к России, главенствуют следующие: долгая история дружеских контактов; Россия — стратегический партнер Китая; Россия (СССР) оказала помощь Китаю; СССР — первое в мире социалистическое государство (табл. 5).

Здесь нужно отметить, что в процентном отношении респонденты, которые не испытывают особых чувств к России, относятся к меньшинству. Главные причины такого отношения — неприятные периоды в истории отношений России

Таблица 4  
Данные опроса граждан Китая «Испытываете ли вы близкие чувства к России?»

Ответы	Чел.	%
Очень близкие чувства	76	2,8
Близкие чувства	773	28,6
Нет особых чувств	1370	50,6
Нет близких чувств	390	14,4
Никогда не было близких чувств	27	1,0
Итого	2636	97,4
Не знаю	46	1,7
Нет ответов	25	0,9
Итого	71	2,6
Итого	2707	100,0

Таблица 5  
Данные опроса граждан Китая «На чем основаны близкие чувства к России?»

Главные причины	Чел.	%
Долгая история дружеских контактов	533	19,7
Россия (СССР) — первое социалистическое государство	400	14,8
Россия (СССР) оказал помощь Китаю в период китайской революции и строительства экономики	443	16,4
У России передовая наука и экономика	66	2,4
Россия — стратегический партнер Китая	461	17,0
Респондент учился или просто жил в России	31	1,1
У респондента есть члены семьи или родственники в России	22	0,8
У респондента есть российские друзья	35	1,3
Другие причины	21	0,8

Таблица 6  
Данные опроса граждан Китая «Укажите причины, почему вы не испытываете к России близких чувств»

Главные причины	Чел.	%
Агрессия царской России в Китае	143	5,3
Конфликты между СССР и Китаем	185	6,8
Россия — потенциальная угроза для Китая	201	7,4
Респондент учился или просто жил в России	4	0,1
Респондент, его близкие или родственники имели негативный опыт при общении с россиянами	17	0,6
Другие причины	30	1,1

и Китая (в частности, агрессия царской России в Китае, конфликты между СССР и Китаем). Ответ «Россия — потенциальная угроза для Китая» также исходит из такого негативного исторического фона (табл. 6).

### 4. У граждан Китая оптимистический настрой к перспективам китайско-российских отношений

По сравнению с предыдущими опросами, результаты 2011 г. показывают рост оптимизма по отношению к перспективам китайско-российских отношений (табл. 7).

А если подойти к ответам с ракурса возрастного разреза, то можно легко обнаружить эмоциональную составляющую, которая и играет роль при выборе ответа (табл. 8).

Таким образом, чтобы дать оценку такому серьезному вопросу, как перспективы развития китайско-российских отношений, респонденты должны обладать определенным жизненным опытом и способностью самостоятельного ана-

Таблица 7

Данные опроса «Отношение граждан Китая к перспективам китайско-российских отношений», 2011 г.

Отношение	Чел.	%
Успешно	906	33,5
С зигзагами	845	31,2
Россия и Китай будут топтаться на месте	554	20,5
Возможен откат назад	97	3,6
Наверняка откат назад	8	0,3
Всего	2410	89,0
Не знаю	243	9,0
Нет ответов	54	2,0
Всего	297	11,0
Итого	2707	100,0

Таблица 8

Возрастная структура группы китайских респондентов, имеющих оптимистичное отношение к перспективам китайско-российских отношений

Возраст	Всего респондентов	С оптимистичным настроем	%
До 25 лет	1139	394	34,59
От 26 до 35 лет	645	241	37,36
От 36 до 45 лет	343	150	43,73
От 46 до 60 лет	229	92	40,17
От 60 лет и старше	54	29	53,70
Итого	2410	906	—

лиза. Заданный вопрос предполагает различные подходы к выбору ответов, что очень интересно с точки зрения проведения подобных опросов.

### Список источников

1. Annualreport on the Shanghai Cooperation Organization. 2009. — Beijing: Social Sciences Academic Press, 2009.

### Информация об авторе

**Пан Дэли** (Пекин, Китай) — профессор, главный научный сотрудник, зав. отделом политических исследований России, Институт развития Восточной Европы и Центральной Азии Китайской академии общественных наук (No.3 Zhang Zizhong Lu, Beijing China (100007), pandl@cass.org.cn).

**Pan Daly**

### Opinion of society as a basis of international relations — analysis of data of public-opinion polls «how citizens of China cognize the world?»

*International links of China were intensified with the realization of policy of reforms. It becomes relevant to understand, how citizens of China cognize the world. The results of sociological surveys are given, carried out by the Chinese Academy of social sciences in the context of appreciating Russia by Chinese. Are discussed questions, how well do they know Russia, in comparison with other countries, how positive do they appreciate Russia, whether do they experience a positive sensation towards Russia, and, if yes, on what is this attitude grounded. Analogously is shown, why a part of respondents do not experience a positive sensation towards Russia. An attitude of Chinese towards prospects of Chinese-Russian relations is analyzed. The more positive attitude is expressed, the older respondents are. By and large, is made a conclusion about reliability of social base for development of relations between Russia and China, and about success and perspective of this development.*

**Keywords:** public-opinion poll of Chinese, knowledge about Russia, attitude towards Russia, prospects of relations

### References

1. Annualreport on the Shanghai Cooperation Organization. 2009. — Beijing: Social Sciences Academic Press, 2009.

### Information about the author

**Pan Daly** (Beijing, China) — Professor, Chief scientific officer, Head of Department of political research of Russia, Institute of development of East Europe and Central Asia of Chinese Academia of social sciences (No.3 Zhang Zizhong Lu, Beijing China (100007), e-mail: pandl@cass.org.cn)

УДК: 338.246:346.548 (1)

Г. К. Искакова

## ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ И СОТРУДНИЧЕСТВО ГОСУДАРСТВ – ЧЛЕНОВ ШОС В КОНТЕКСТЕ РЕГИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ: УРОКИ, ВЫЗОВЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ

*В статье автор рассматривает основные направления сотрудничества стран — членов ШОС в рамках данной международной организации (государственная безопасность и борьба с терроризмом, обеспечение территориальной целостности и стабильности, системы образования и здравоохранения, экологическая безопасность). Выделяются этапы политики безопасности ШОС. События последних лет свидетельствуют о росте негативных тенденций на пространстве ШОС и сопредельных территориях. Борьба с международным терроризмом, экстремизмом и наркоторговлей стала узловым направлением деятельности ШОС в сфере безопасности. Обоснована необходимость диверсификации внешнеполитических связей и поиска новых партнеров, которые бы не стремились оказывать заметное влияние на конфигурацию союзов и интеграционных образований региона. Кроме того, автор анализирует проблемы и перспективы дальнейшего углубления сотрудничества и расширения влияния данной международной организации. Предложены направления для реализации стратегии интеграции государств ШОС.*

**Ключевые слова:** Шанхайская организация сотрудничества, международное сотрудничество, национальная безопасность, борьба с терроризмом, интеграция стран — членов ШОС, международная политика

Как известно, Шанхайская организация создавалась для решения проблем обеспечения безопасности на границах государств-участников, борьбы с терроризмом, сепаратизмом и экстремизмом в Центральной Азии. Но постепенно сфера интересов ШОС расширилась. Руководители этой организации (в первую очередь — Китай и Россия) пытаются превратить ее в структуру многопрофильного сотрудничества, отвечающую за обеспечение мира, благополучия и совместного процветания стран-участниц. Целями альянса являются стабильность и безопасность в регионе, развитие совместного взаимодействия в политической, экономической и гуманитарной областях. Положительный международный опыт ШОС по решению сложных пограничных проблем между пятью государствами, вследствие которого произошла масштабная демилитаризация приграничных районов от Японского моря до Памира, превратил Шанхайскую пятерку в известную и авторитетную

международную организацию. С принятием Узбекистана в данную структуру ШОС приобрела те контуры, в которых она достаточно успешно функционировала. Члены Организации проявляют большой интерес к принятию активного участия в решении региональных проблем, связанных с международным терроризмом, экстремизмом и наркоторговлей.

Во второй половине 1990-х гг. сохраняющаяся в Афганистане нестабильность привела к концентрации на афганской территории различных экстремистских группировок, пользующихся поддержкой «Аль-Каиды». Это превратило страну в плацдарм международного терроризма. «Талибанизация» Афганистана стала основной причиной еще более активного распространения как в Центральной Азии, так и непосредственно в Синьцзяне различного рода радикальных исламистских организаций и группировок. Серьезную обеспокоенность у руководства Китая вызвали также попытки про-